

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

### España

De hoy

Madrid 17 de Julio

#### EN EL SENADO

A última hora, en la sesión de ayer en el Senado, ha intervenido en el debate el Sr. Arzobispo de Salamanca, pronunciando un discurso sobre la cuestión religiosa, en el cual indicó que abriga la esperanza de que al fin se encuentre una solución satisfactoria.

Le contestó el Ministro de Gracia y Justicia, diciendo que con arreglo al Concordato, las Congregaciones que en España pueden funcionar en derecho son las de Misioneros, las de Hospitalarios de San Juan de Dios, las de Escolapios, las de San Vicente de Paul, las de San Felipe Neri y una más de las aprobadas por el Sumo Pontífice. Respecto de las demás, según objeto de revisión por parte del Gobierno.

En lo que a la enseñanza se refiere, según el Ministro de Gracia y Justicia, el Concordato está cumplido, pues en él está convenido que la instrucción en las Universidades, Colegios, Seminarios y Escuelas Públicas ó de cualquier clase, será en todo conforme con la Religión Católica, a cuyo fin no se pondrá impedimento á los obispos y diócesanos en el ministerio de velar sobre la pureza de la doctrina, de la fe y de las costumbres y sobre la situación religiosa de la juventud. Un gobierno presidido por Cánovas, dijo también el Ministro, reconoció a libertad de cátedra con muy ligeras restricciones; pero otro gobierno liberal creó las cátedras de Religión y Moral en los Institutos de Segunda Enseñanza exclusivamente servidas por sacerdotes.

#### CANALEJAS

Continuando en el Congreso la discusión del Mensaje, intervino en el debate el señor Canalejas, el cual aconsejó procedimientos radicales contra el clericalismo y la reacción, así como para resolver la cuestión social.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### LA NOTA DEL DIA

Comenta *El Nuevo País* el incidente ocurrido en una manifestación anticlerical organizada en Méjico y en la cual un estudiante lanzó el grito de "Muera el militarismo!"

Y como ese grito fuese considerado subversivo por un periódico mejicano y perfectamente legal por otro, *La Patria*, que lo calificó de grito de guerra de González Ortega, de Zaragoza, de Escobedo, de Leandro Valle, del general Díaz, de Juárez, de Lerdo de Tejada, de Ocampo, etc., etc., escribe el estimado colega habanero:

En Cuba no tenemos ejército; pero hemos podido observar la tendencia del elemento que peleó en la guerra á enseñorearse de la situación. Dos causas principales, entre otras, han contenido y anulado esa tendencia: la

primera consiste en el hecho innegable, universalmente aceptado, de que los Estados Unidos fueron los vencedores de España; la segunda es la intervención, que con sus procedimientos y sus fines, ya públicamente declarados, nos ofrece segura garantía contra el mal del militarismo que tanta sangre ha costado y tanto dolo y ruina ha producido en las repúblicas hispano-americanas. Asegúndose han ido los destellos gloriosos, más ó menos convencionales, que deslumbran al pueblo, y no tardará en desvanecerse, por la acción del tiempo y las costumbres, sin perjuicio de la distribución de premios adecuados á los verdaderos servicios y merecimientos.

Base civil tendrá la sociedad cubana; y entre los beneficios que haya de agradecer á la Providencia, no será el menor el que le dispensa librándola de las dolorosas convulsiones que ha sufrido Méjico durante el largo período de su historia que precedió al advenimiento al Poder de su actual ilustrado Jefe del Estado, que ha sabido hacer millar la espada ante la ley, dando ejemplo á otros esclarecidos militares que siguen sus huellas, según confiamos, como acabamos de ver en el artículo extractado de *La Patria*, los más decididos defensores del liberalismo mejicano.

"Base civil tendrá la sociedad cubana..."

Eso hay que creer, gracias á la abnegación de los jefes del Ejército libertador.

Pero lo que más nos tranquiliza sobre este punto son las últimas declaraciones de Máximo Gómez dando por terminada la misión de las armas en Cuba y ordenando á los sables permanecer en sus vainas respectivas.

Sólo que les mandó permanecer tristes, lo cual nos desconcierta un poco.

Aunque eso de la tristeza ha de ser una de las perradas con que los periodistas yankees han querido falsear las declaraciones del general.

Como esa palabra no significa fe natural tristeza que deben sentir los acaecidos una vez convencidos de lo bien que lucharon por la causa norteamericana.

### Agricultura, Industria y Comercio.

#### LOS PRODUCTOS DEL MAIZ

Del maíz se sacan hoy productos tan variados, que su descripción sorprende á quienes no hayan seguido paso á paso á la industria en su afán de sacar provecho de todo cuanto existe. En la lista de productos de maíz, se incluyen artículos para alimentación, para la industria, la mecánica, el tocador y el adorno personal.

Una sola Compañía de Nebraska, que se dedica á la preparación de substancias alimenticias, consume diariamente de 200 á 250 toneladas de maíz, dá trabajo á más de 250 personas y envía sus productos á todos los países del mundo. En Illinois hay otra fábrica que gasta anualmente 56 000 toneladas de dicho grano que prepara de diversos modos y exporta á todas partes y aprovecha los componentes, pues el salvado y los desperdicios que antes quedaban se venden hoy á buen precio para dárselo á los animales.

El aceite de maíz es un artículo que va adquiriendo considerable importancia en el comercio, pues bien refinado es muy bueno para la mesa, mejor tal vez que la generalidad de los que se

venden con el nombre de aceite de oliva, mientras que el crudo sirve para mezclar pinturas, así como también para la fabricación del jabón de maíz que tanta demanda ha adquirido últimamente, y que por su firmeza, suavidad y buenas cualidades reemplaza al trabajo al de almendras y al de girasoles.

El almido de maíz, uno de los productos más usuales, es de inestimable valor en las casas de familia, pues que entra en la composición de gran variedad de pastas y otros platos á cual más agradables.

El maíz, es resumen, uno de los cereales que tienen más diversas aplicaciones, no obstante de que éstas sólo han venido á descubrirse últimamente.

### Europa y America

#### LA RISA DE UNA ACTRIZ

Hace pocos días, en N York, durante una representación de *Sopho* en el teatro Talla—el principal teatro de la lengua gáidh—algunos fragmentos de carbón encendiéndose en un arco voltaico, produjeron en el público uno de esos pánicos que degeneran fácilmente en grandes catástrofes, especialmente en los Estados Unidos.

Los espectadores de los pisos altos se precipitaron á la salida del teatro cuando la dama joven de la compañía, Berta Ka'ish, adelantándose á sus compañeros que, en correctas frases hablan un himnamento al buen sentido y la serenidad del público, empezó á reír á carcajadas.

Mme. Ka'ish es, según parece, una celebridad por sus risas, y pronto se reconoció que esta vez se confundió su reputación, pues los espectadores, sorprendidos por aquella explosión de alegría se detuvieron en su loca huida. Entre dos carcajadas, la actriz exclamó la causa peculiar de aquel pánico, y riéndose de nuevo del modo más sugestivo, comenzó su hilaridad al público.

La tranquilidad volvió y las risas prosiguieron. Durante cinco minutos no se oyó en el teatro más que una carcajada general y después pudo continuar sin más incidentes la representación de la obra maestra de Daudet.

#### MONUMENTO A KEMPIS

Tras de haber sido visitadas y aplazamientos que han durado muchos años, se levantó últimamente en Kempten (Prusia renana) el monumento erigido á la memoria de Tomas de Kempis, conocido generalmente por su nombre latino de Tomas Kempis, y autor presunto de la "Imitación de Jesucristo".

Para formarse idea de la lentitud con que ha marchado el asunto, baste saber que la Junta encargada de erigir el monumento se constituyó en 1836.

El Gobierno prusiano llegó entonces á convenir á los individuos de la Junta de que era más ventajoso fundar una obra benéfica que levantar una estatua.

Como las primeras suscripciones sólo formaron un total modesto, decidió el comité organizador situar el capital ó interés compuesto, dejándole fructificar.

En 1897 fué retirada la suma impresa, que ascendía á 44.000 marcos, de los que se emplearon 10.000 en costear el monumento y el resto en socorrer á los menesterosos de Kempten.

La estatua de Kempis es de bronce. Se eleva sobre un pedestal de granito negro y representa al personaje sentado y en actitud de meditar. La figura sostiene en la mano derecha la pluma, mientras en la izquierda aparece un manuscrito donde se lee: "Imitación de Cristo".

### La escuela inglesa del Mediterráneo

Fue zarzav las legiones en el mar latino—Escuadras francesas y rusas—Interioridad de la escuela británica—Remedios que preparan—Quemados Malta un nuevo Lady Smith—La obra de los almirantes ingleses—La paz del mundo está en el Mediterráneo.

Los tácticos navales y los políticos ingleses se preocupan estos días de las condiciones y fuerza de la escuadra británica del Mediterráneo.

Compónese actualmente esta escuadra de diez grandes acorazados (*Renown, Ramilies, Royal Oak, Royal Sovereign, Hood, Onopous, Cesar, Empress of India, Illustrations y Victoria*); seis cruceros pesados (*Andromeda, Theseus, Diana, Gladiator, Vindictiva y Valcano*); cuatro cruceros ligeros (*Pioneer, Pyramus, Barham y Scout*); cinco cañoneros torpederos (*Harrier, Hussar, Dryad, Salamander y Speedy*); cuatro destroyers, seis torpederos y dos buques depósitos (*Tynar y Sirdar*); en total 47 barcos de guerra.

Aunque esta es una fuerza formidable, los ingleses parece que no están completamente tranquilos, al compararla con la que en las mismas aguas pueden presentar sus dos grandes competidores, Rusia y Francia.

Rusia tiene en Levante un acorazado, y en el mar Negro navega, que pueden atravesar los Dardanelos cuando las plazas, y bajar al Mediterráneo propiamente tal; Francia tiene en Tárrica cuatro acorazados, y el 27 del corriente movilizará sesenta y dos barcos de guerra de todas clases y portos que se estacionarán á través del Mediterráneo, entre Egipto y la escuadra inglesa, cuando ésta se halle en Gibraltar.

Es decir, que Francia sola es más fuerte que Inglaterra en el mar latino, y entre Francia y Rusia reúnen en esas aguas elementos navales más que dobles que los de la Gran Bretaña.

La situación ahora es, pues, muy distinta de la de 1901, cuando Nelson destruyó en las costas de Egipto la escuadra francesa.

Actualmente, las fuerzas rivales de Inglaterra son superiores; las costas del Norte de Africa, arginas y tunecinas se hallan sembradas de estaciones y de torpedos enemigos; Malta, el arsenal y refugio de los ingleses, queda enclavada entre dos zonas de una nación contraria; la amistad de Italia se ha enfriado bastante á firmemente; Gibraltar, a pesar de sus formidables defensas, no representa lo mismo que antes con el tremendo alcance de la artillería moderna.

De aquí que los ingleses se preocupan de hacer algo que restablezca el equilibrio de las fuerzas que pueden ser antagonicas en el Mediterráneo.

Unos piden que una división de la poderosa escuadra inglesa del Canal de la Mancha vaya al Estrecho de Gibraltar para reforzar las fuerzas inglesas del Mediterráneo.

"Qué sucedería—dicen—si la escuadra inglesa se encontrara ante fuerzas mucho mayores? Tendría que encerrarse en Malta, y tendríamos allí un nuevo *Lady Smith* marítimo!"

Otros piden reforzar las tres estaciones de Gibraltar, Malta y Egipto, tan bien situadas para mantenerse sólidamente en el Mediterráneo. Algo positivamente harán, porque los ingleses son muy previsores y ven largo, y la terrible lección del Africa del Sur les ha de hacer extremar sus precauciones.

Por lo pronto, Fisher y Baresford, que son los que mandan la escuadra inglesa del Mediterráneo, hacen cuan-

to pueden para que las condiciones de combate de dicha escuadra sean lo más efectivas posibles.

Continúan ejercicios, grandes maniobras, enseñanza constante á toda su gente; en Junio de 1900, ó sea hace un año, la escuadra tenía una velocidad común de once nudos por hora; hoy hace cuatro nudos efectivos; entonces corrían continúan occidentes y avarias á bordo; ahora se han apurrido casi en absoluto las averías y los accidentes. Todo esto es más que reforzar una escuadra; es hacer que sirva para lo que se ha creado.

Se ve, pues, que los ingleses se preparan para posibles y muy inmediatas contingencias. Después de todo, hacen bien. "Si vis pacem para bellum."

El emperador de Austria y el rey de Grecia lo han dicho muy recientemente. "La paz del mundo depende del equilibrio de las fuerzas navales en el Mediterráneo."

V. VERA.

### LA RAZA NEGRA

Un extranjero tan reflexivo como amante de este país, en el que lleva muchos años, nos ha enviado el trabajo que con gusto publicamos á continuación, tal como ha sido escrito. Los datos y las observaciones que contiene acerca del porvenir de la raza africana en América han de despertar la curiosidad y provocar la meditación de cuantos se preocupan por la suerte de la isla de Cuba:

"El destino manifestado. Frase halagadora para los que imparan y esperan seguir imperando y extendiendo su imperio. Mas ¿qué implica la frase? Llegar á un apogeo y allí permanecer inamovible. Es una incesante pensar de la mano. Tercero cuando llega á un punto culminante, luego declina; no hay excepciones para ningún pueblo ó raza... para nada creado. Llegar al apogeo y luego descender! No hay que vanagloriarse tanto de los efectos de la ley que ha sido por los tiempos de los tiempos: "para la ignorancia es lo mismo el ascender que el bajar". Ocuación de turno: nacer y crecer; crecer y morir.

¿Qué no haya habido y no haya pueblo alguno que no haya tenido ó no llegue a tener su apogeo. No será precisamente así para las comunidades que no merecen figurar dignamente como pueblos, pero sí para aquellos que por circunstancias especiales hayan representado ó representen á su linaje.

Pueblos que hoy imperan fueron considerados bárbaros (y en su día lo fueron) por aquellos á quienes hoy se aventaja. ¿Qué serán mañana?

¿Qué pueblo habrá mañana? ¿qué pueblo hoy, que si vea grande y poderoso no considere que su poderío ha de ser imperecedero? El ejemplo de lo que ha acontecido no abunda á las masas. Cuando nos hallamos robando salud y fuerza, nos parece que nunca hemos de enfermar; pero sucede inevitablemente lo contrario.

Dejarían de creer los romanos que el mundo tendría que doblarse á su voluntad? No creían los sucesores de Mahoma que harían que su ley imperase sobre todo el orbe? Los reyes dioses ¿quién están?

No nos agrada la idea de que venga otro pueblo, otra raza, á desposeernos ó á desposeer á nuestros descendientes; pero en ello no somos razonables: el egoísmo, vanidad y orgullo y el instinto de conservación obscurcen nuestro entendimiento. Asentamos nuestros pasos sobre las sepulturas de las razas que nos precedieron, cual hicieron éstas sobre las de las que las antecedieron; y así desde el principio de los tiempos. Y sobre las nuestras vendrán otras y otras á levantar sus tiendas, á hacer su vida; y se sucederán hasta el fin, si fin hubiese.

¿Qué vemos de pueblos y razas entre quienes residió la cultura y la ciencia? Pasó su día. Apenas comprenden la pérdida que han sufrido, lo que debe padecer un amor propio, su orgullo. Por simpatía nos condolemos; pero tenemos que reconocer la sabiduría de la ley, que lo mismo en las colectividades que en las individualidades es causa de alteraciones. Desgraciados serían los que naciesen condenados á eterna posteridad, y muy felices los que aventajados en sí y su descendencia poseyeran todos los gozos de la vida hasta lo infinito: el desnivel sería muy grande. Se ha tratado de torcer las leyes de la Naturaleza para perpetuar tal estado, y algo se ha logrado, pero sólo pasajero.

Se habla de razas que han desaparecido. No es razonable suponer que fueron modificadas por varios motivos, y que todavía están hoy representadas en el mundo? Y en otros casos, ¿no serían sólo semi-razas las que desaparecerían y aún perdura en tipo original? Se dice: "La raza india (americana)"

tiende á desaparecer. Si, en algunas comarcas, pero no en otras; y con más ó menos mezcla es fortaleza, crece, y casi puede decirse que está representada entre los poderes de la tierra y que puede volver su día. Si vemos tal, ¿qué no habrá sido, y qué no será!

Ha habido pueblos que imperaron y fueron grandes sin pertenecer á la raza africana; lo que ha sido, bien puede volver á ser. Nos lo queremos abrogar todo impercederamente, sin tener en cuenta lo que fuimos. No basta que queramos una cosa para que esa cosa sea.

¿Es capaz de mejoramiento la raza africana? Tiende á ello. Lo cierto es que tiene aptitudes especiales, cual las tienen todas las razas y sus subdivisiones y cual las tiene todo ser viviente; y es de creer que se han de ir desarrollando esas aptitudes, y de que de ese desarrollo surgirán otras nuevas. Tenemos claro indio de ello en muchos notables ejemplos individuales. En otros lugares se hacen grandes esfuerzos para el mejoramiento de la raza africana, y aquí se palpa ya que en ella ha habido adelanto. Si fuese posible buscar datos, se hallaría que los de esa raza hacen mayor aprecio de la educación y tienen más anhelo, más afán de saber; que son más sus niños y adultos que de algunos años acá han aprendido letras, á pesar de las muchas dificultades con que tropiezan, que los niños y adultos—sobre todo adultos—del proletariado blanco.

¿Cuál será el futuro del negro en las Antillas? No se trata de un asunto para mañana ó pasado. Una raza, un pueblo, requiere siglos para su cultural desenvolvimiento y para poderse aprobar, conociendo ó desconociendo, de las circunstancias propias que á su paso se presentan.

Ha dejado de ser española Cuba y Puerto Rico, que eran baluarte ó rómora contra el desarrollo de las fuerzas africanas. Cuba cubana, juzgado internacionalmente, parece que mas que baluarte será un apoyo para la raza negra. Cuba americana será baluarte de la raza blanca! No pretendemos profetizar, sino únicamente juzgar por lo que se ve y por las probabilidades y posibilidades evidentes del futuro. Al principio será baluarte, pero después de algún tiempo las indicaciones parecen contrarias. Téngase presente que la población afro-americana de los Estados Unidos aumenta; que allí cuando habita más rico, donde puede encontrar trabajo, milita en su contra varias circunstancias; que aun cuando el negro es poco afecto á emigrar, el aumento de población y de necesidades y las exigencias de una raza viril, hoy en su robustez, tiende á trasplantarlo y al otro lado del Sur; que posibles vicisitudes y expropiaciones, multitudes por y como colorido de obsesiones producto de la reflexión, pueden bien impulsar hacia estas tierras á muchos de los negros americanos, que si bien no recibidos aquí gustosamente por los de su raza, sí la reforzarán el contingente africano en las Antillas.

¿Habrá quien diga: "El poder americano impedirá el asentamiento africano." Eso será según las circunstancias, y está expuesto á exigencias y componendas políticas. Miras locales pudieran sobreponerse al actual criterio nacional, haciendo que se fomenten en Cuba la emigración negra; esfuerzos individuales pudieran dar principio; intereses de la época hacer posible una gran exodo; de igual manera que los intereses de los Estados Unidos, desconociendo la salud pública y atendiendo no más que al lucro del momento, han fomentado en gran migración en parte con razas que no son ajenas á las que allí primero hallaron asiento y formaron el núcleo nacional.

También hay que tener presente que mientras más extenso y menos homogéneo sea un imperio, más propenso está á su disgregación; que es ley de la Naturaleza que cuanto crece con rapidez, sea planta ó animal, con comparativa rapidez perece; que las leyes que rigen el mundo físico guardan analogía con las intelectuales y morales, y que la sociedad, exponente de esas existencias, no puede sustraerse á ellas. No sea ejemplo de imperio alguno que se haya levantado con rapidez, cuyo decrecimiento no haya sido también rápido—no es dable suponer que se dé excepción á esa regla. Los Estados Unidos han estado recibiendo mayor número de extranjeros de lo que han podido asimilar, no sólo por el número, sino más bien por la clase; y con ello perdieron mucho de homogeneidad; que el número no siempre constituye fuerza, pues hay que atender sobre todo á clase y cohesión, que son los que dan consistencia. Van acrecentando su expansión y la acrecentarán todavía, y con ello perderán más y más su carácter distintivo; que al ponerse en contacto con otras civilizaciones, si no copian sus virtudes seguro es que copiarán sus vicios, lo

## ERA DE ESPERAR

Lo indecible, lo que está fuera de toda ponderación, es el nuevo calzado que enviado por nuestro inteligentísimo Juan Cot, hoy en nuestra fábrica de Ciudadela, acaba de llegar. Forma adaptable al pie genuinamente criollo, pieles especiales y frescas propias para este clima y lijereza y duración á la vez, era el ideal acariciado por el Sr. Cot y todo esto lo ha resuelto con creces, con su pericia indiscutible, como lo demuestran las primeras remesas que acaban de llegar á la peletería

LA MARINA, Portales de Luz. Teléf. 929

## La Viña Gallega

Almacén de Vinos y Productos Gallegos del Rivero de Avia y del Miño, ORENSE.

Son los más propios para pates calidos y los más sanos y aperitivos por su poco alcohol y la cantidad de tannin que contienen.

Están señalizados favorablemente en el Laboratorio químico del Municipio de esta capital y resultan los más puros que vienen á este país.

También tenemos constantemente jamones, lacones, quesos, conservas de carnes, pescados, mariscos y otros productos de Galicia y el famoso vino *Rioja Medoc* en barricas, cajas, carterolas y garrafones.

Romero y Montes, únicos receptores de los famosos obreros de Lugo, marca LA LUGUESA.

Lamparilla 19, Teléfono 480, Habana.

## EL TRIANON.

Sombrereria de moda y la más afamada de la ciudad por vender los mejores sombreros que se conocen. Sombreros de paja para la estación de \$1-50 á \$5 plata. Obispo 32

## MAISON FRANCESA MODAS DE PARIS

La última creación de la moda, le chic de la rue de la Paix, transmisión á la Habana, la casa que más novedades recibe es la de J. SOLÉ Y. Al aparecer una novedad en el Bois de Boulogne, á la Opera, á la l'ipodrome, á las pocas días ya lo tiene la *MAISON DE MAISON*.

Nuevos modelos de sombreros para señoras, señoritas, para todas las edades. Novedades y fantasías para la confección de sombreros, vestidos y corsets; la confección en general para señoras y niños.

Vendemos al por mayor y al detal. Precios fijos y sin competencia.

SAN RAFAEL 36.—HABANA



Miércoles 17 de julio de 1901.

FUNCIÓN POR TANDAS.

A las 7 y 10 La Revoltosa

A las 9 El Juicio Oral

A las 10 El Cabo Primero

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

TANDAS - TRES - TANDAS

15-16 JI

Precios por la tanda

Gallos.....	\$ 2.00
Falcos.....	1.25
Lanzas con anzuelo.....	0.50
Batas con idem.....	0.50
Asiento de terralla.....	0.30
Idem de Paraiso.....	0.30
Entrada general.....	0.30
Idem á terralla ó paraiso.....	0.20

El viernes 19, estreno del Juvenil en un acto EL TIO DE ALCALA.

En el teatro se representa en dos actos LA VIRGEN DEL MAR.

real ha de relajar su carácter y debilitarse proporcionalmente. Lo malo es la levadura que pronto se asimila; lo bueno en esta trabajo inculcador: hace dos mil años que se están predicando los Santos Evangelios. Además, la fuerza no es el patrimonio exclusivo de ninguna raza; el poder no está vinculado en ninguna raza ó pueblo.

Suponiendo que no llegase á haber en Cuba inmigración afro-americana de los Estados Unidos, el aumento natural de la raza africana será lo suficiente para que supere á la blanca. Por algún tiempo, si hubiese aquí paz y prosperidad, la inmigración europea (son la blanca americana no se debe contar) tendría á raya la influencia africana, pero no haría más que contenerla durante más ó menos años. Siendo el africano habitante más idóneo de la zona tropical, en la cuestión social de las Antillas hace el efecto de la gota de agua con su continuo caer.

¿Dices que la raza africana ha decrecido en Cuba, ¿El dato es relativo ó absoluto? ¿Se ha tenido en cuenta que la inmigración blanca había ido en aumento hasta que sobrevino la guerra; que la importación de bozales cesó, y que los nativos africanos han ido feneciendo; que la manumisión y el consiguiente cambio de régimen de vida han de haber causado merma en sus filas; que en la guerra pasada su sangre se derramó con la guerra, y que las penalidades fueron para ella más crecientes por cuanto menos viables?

En todas partes el estado económico está íntimamente ligado con el estado social, pero en Cuba y las demás Antillas es aun más íntimo el enlace, pues el estado social se relaciona estrechamente con el problema de la raza, y el desarrollo de la riqueza y de la producción alejarán ó aproximarán futuros y posibles cambios.

Qualquiera que sea el porvenir de las Antillas, el negro será en ellas inmóvil: las guerras, las revoluciones, la pobreza, la miseria y hasta los cataclismos, como no sean totales, no han de asobrar con él, ni ahuyentarlo. ¿Dónde va á ir? El blanco vino en pos de fortuna, y tras ella podrá marcharse; al negro lo trajeron, y el negro se queda.

(portuguesa) 2 000; Margarita (colombiana) 25 000; Total unos tres millones de Afro-americanos, á los que hay que agregar unos siete millones en los Estados Unidos.

Digase si con el transcurso del tiempo el aumento de esos diez millones y su educación no han de ejercer influencia alguna. ¿Sesueña en que sean ilotas para siempre y siempre? Hasta las ilotas tuvieron su reivindicación. ¿Acaso por querer que suceda tal ó cual cosa, por eso ha de suceder? Los acontecimientos no se determinan en forma alguna por la mayor ó menor obediencia ó ignorancia de machos dambres más ó menos inteligentes. A muchos parecían imposible los cambios aquí habidos, y aun les parece un sueño lo sucedido; apenas si se dan cuenta de lo que ha pasado, pero ya es tarde.

¿Están condenados los etíopes, para todo tiempo, á "preparar la leña y á cargar el agua?" ¿Han de ser siempre los de la carga? No; tan cruel, tan injusta no puede ser su suerte: también deben de tener reservado su destino.

¿Están condenados los etíopes, para todo tiempo, á "preparar la leña y á cargar el agua?" ¿Han de ser siempre los de la carga? No; tan cruel, tan injusta no puede ser su suerte: también deben de tener reservado su destino.

¿Están condenados los etíopes, para todo tiempo, á "preparar la leña y á cargar el agua?" ¿Han de ser siempre los de la carga? No; tan cruel, tan injusta no puede ser su suerte: también deben de tener reservado su destino.

COMIDA. El general Emilio Nájera, Gobernador Civil de la provincia, obsequió ayer con una comida en su residencia particular, al general Máximo Gómez, por en salir regreso á esta capital de su viaje á los Estados Unidos.

Además de éste, asistieron á la comida la señora Bernarda del Toro de Gómez, señorita Olencho Gómez y Toro, señora Dolores Portomundo de Nájera, doctor Diego Tamayo, D. Gonzalo de Quesada y los generales Francisco Carrillo, Jesús Monteagudo y Rafael Rodríguez.

COMISION. Esta mañana visitó al Secretario de Estado y Gobernación, doctor Tamayo, una comisión de Guanajuay compuesta del ex-jefe de policía de aquel término don Everardo Valdés y de cuatro ex-guardias municipales, protestando de haber sido declarados cesantes sin sus sueldos justificados por el actual Alcalde don José Rodríguez Arieti.

El señor Tamayo prometió á la comisión, enterarse de lo ocurrido.

LICENCIA. Se le ha concedido un mes de licencia para asuntos particulares, al Alcalde municipal de Regla, doctor José A. Ojaré.

RESOLUCION CONFIRMADA. El Gobernador Civil de la provincia ha confirmado el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, que autorizó la reapertura de la turbina de aguas de los señores Villalba y Compañía, situada en la calle de la Habana, con las reformas indicadas.

CATSA SUBSEPTIDA. El Gobernador Militar de la isla ha ordenado el sobreseimiento de la causa seguida contra el Alcalde Municipal de San Luis, Santiago de Omba, señor Ojeda, por separación de un maestro que formaba parte de la Junta de Inscripción electoral.

EL TRUST DE ACERO. Los directores del trust de acero han declarado que la lucha con los amalgamados será hasta parecer ó vencer.

DEPREUDACION ADUANERA. Según telegrama de Constantinopla el *Pall Mall Gazette*, se han descubiertos en las Aduanas turcas fraudes ascendentes á 120.000 libras esterlinas, y han sido presos varios funcionarios de elevada categoría que aparecen complicados en la defraudación.

EL TRUST DE ACERO. Los directores del trust de acero han declarado que la lucha con los amalgamados será hasta parecer ó vencer.

ESTADOS UNIDOS. Servicio de la Prensa Asociada. De hoy. Madrid, julio 17. EL DIQUE FLOTANTE. Habiendo el gobierno hecho cuestión de gabinete, la cuestión del dique flotante de la Habana, obtuvo un voto de confianza por 81 votos contra 34.

VIENNA, julio 17. NEUTRALIDAD DE ESPAÑA. La Correspondencia Política de esta ciudad asegura que el gobierno español proyecta pedir á las Potencias que garanticen la integridad de su territorio, de igual manera que lo está la de Bélgica; este propósito se atribuye á los recelos que inspiran á los estadistas españoles las grandes obras de fortificación que los ingleses están llevando á efecto en Gibraltar.

PARIS, julio 17. MAX REGIS, HERIDO. Telegrafía de Orán que anoche fué gravemente herido de una puñalada en el cuello Max Regis, el Alcalde antiesmita de Argel. El agresor fué inmediatamente arrestado; así como unos treinta alborotadores que trataron de impedir que la policía le prendiera.

PARIS, julio 17. MODIFICACION APROBADA. La Secretaría de Obras públicas ha aprobado la modificación introducida como ensayo en la "Havana Electric Railways Company" en sus tarifas, reduciendo á 5 centavos el pasaje en cualquier recorrida de cada una de sus líneas, previniéndole que en caso de restablecer la tarifa que venía cobrando, deberá anunciarlo al público con diez días de anticipación por lo menos.

PARIS, julio 17. OALIBRE PEQUEÑO. La pistola con que hizo fuego sobre el ministro de Obras Públicas Mr. Boudin la plaza Olgowska, es de pequeño calibre.

PARIS, julio 17. PESIMISMO. Los ministros admiten que es bastante oscura la perspectiva para la terminación de las negociaciones. La situación es cada día más grave.

MANILA, julio 17. PILIPINOS Y AMERICANOS. El general Chaffee envió veinte y siete hombres al mando de un batallón para libertar á los prisioneros americanos. Este pelotón desembarcó en Minoro, atacaron á Calapan y mataron á veinte filipinos. Los rebeldes quemaron el pueblo antes de retirarse; solo dos americanos fueron rescatados.

LONDRES, julio 17. DECLARACION DE ROSEBERY. Lord Rosebery en un manifiesto que ha publicado sobre las divisiones del partido liberal declara que la actitud agresiva de dicho partido le incapacita para gobernar.

LONDRES, julio 17. DECLARACIONES ADICIONALES. Lord Rosebery declara además en su manifiesto que todos los habitantes del Imperio Británico apoyan la política que el Gobierno ha seguido respecto á las repúblicas sud africanas.

MERCADO MONETARIO. CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 784 á 784 V. Calderilla... de 77 á 78 V. Billetes B. Español... de 64 á 7 P. Oro americano contra... de 94 á 10 P. Oro americano contra... de 38 á 38 P. Contones... de 6.70 plata. En cantidades... de 6.72 plata. Luisos... de 6.35 plata. En cantidades... de 6.36 plata. El peso americano en... de 1-38 á 1-33 V. Habana, Julio 17 de 1901.

MOVIMIENTO MARITIMO. EL "DAUNTLESS". El vapor americano *Dauntless* que prestaba sus servicios de caboaje, pasó ayer á travesía, saliendo en la misma tarde con destino á Jacksonville.

EL "MEXICO". Esta mañana entró en puerto procedente de New York, el vapor americano *Mexico* conduciendo carga y 91 pasajeros.

EL VAPOR "FLORIDA". Entró en puerto hoy procedente de Cayo Hueso con carga, correspondencia y pasajeros.

LA "HENRY P. MASON". La goleta americana de este nombre entró en puerto hoy procedente de New York, con carga general.

EL "SOBERANO". Ayer tarde salió para Matanzas via Matanzas, el bergantín español *Soberano*.

LA BARCA "MATANZAS". La barca de este nombre salió hoy para Filadelfia en lastré.

SOCIEDADES Y EMPRESAS. En atenta circular fechada en ésta el 10 del corriente, nos participan los señores Pino y Villamil que ha sido disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo dicho nombre y que se ha constituido bajo la denominación de Julián Pino y Comp. (3 socios los Sres. don Julián Pino-Lomba y don Manuel Fernández Fidalgo, éste con el carácter de industrial y con el uso de la firma y comanditarios, don Juan Pino-Lomba y don Domingo Villamil Pérez, cuya nueva sociedad se hace cargo de las existencias y de los créditos activos y pasivos de la extinguida.

REGISTRO CIVIL. Julio 15. NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE. 1 varón, blanco, legítimo. DISTRITO SUR. 1 hombre, blanco, natural. 1 hombre, mestizo, negro. 1 varón, blanco, legítimo. 1 hombre, blanco, legítimo. DISTRITO ESTE. 1 varón, blanco, legítimo. DISTRITO OESTE. 1 hombre, blanco, natural. 1 hombre, negro, natural. 1 varón, negro, natural. MATRIMONIOS. No hubo. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE. Lucía Martínez, 21 años, mestizo, Habana, Neptuno 152. Eclampsia. Esteban Rodríguez, 30 años, blanco, Cárdenas, Zulusta 26. Gnatro enteritis. María Cubria, 8 meses, blanca, Guanabacoa Virtudes 28. Anemia. DISTRITO SUR. Ramón Pérez, 72 años, blanco, Güines, Anton Reolo 26. Hemorragia cerebral. Emilio Iglesias, 1 año, mestizo, Habana, Zanja y Gervacio. Meningitis. DISTRITO ESTE. Juan Larinaga, 33 años, mestizo, Habana, Teniente Rey 32. Tuberculosis pulmonar. DISTRITO OESTE. José Campos, 7 meses, blanco, Habana San Miguel 187. Raquitismo. Gregoria Huertas, 10 meses, blanca, Habana, Velázquez 9. Gastritis tóxica. Manuel Valdés, 21 años, blanco, Habana, Fernández 78. Hemoptisis. Nicolás Alvarez, 60 años, mestizo, Habana, Marquez González 7. Arterio esclerosis. Francisco Blanco, 35 años, blanco, España, Omba 26. Tuberculosis pulmonar. América González, 21 años, blanca, Habana, Jesús del Monte 172. Anemia cerebral. Juan Portomundo, 3 meses, blanco, Habana, Vapor 22. Anemia. Enlógica Peña, 29 años, negra, Melua del Sur, Jesús del Monte 199. Atrofia de la pulmonar. RESUMEN. Nacimientos... 10. Matrimonios... 0. Defunciones... 14. LONJA DE VIVERES. Ventas efectuadas el día 17. 50 libras manteca Gloria... \$10.00 qtl. 50 libras manteca Gloria... \$11.15 qtl. 10 libras manteca de 17... \$14.50 qtl. 2 1/2 q barina Soblime... \$5.39 una. 50 lb vino Torres... \$45 una. 70 lb vino navarro Pri... \$51.00 una. 10 lb harina... \$44 qtl. 100 lb harina imperial... \$6.25 una. 200 lb arroz Lima... \$4.50 una. 500 lb arroz Lima... \$2.75 qtl. 100 lb sidra Lima... \$3.75 qtl. 100 lb y tomate... \$1.10 una. 100 lb y 1 lb. natural... \$14.00 una. 60s garbanzos Tepic... \$8 qtl. 30 lb vino Cepa Ruby... \$29 una. 40 lb tocino barriga... \$12.00 qtl. 30 lb tocino lomo... \$10.00 qtl. 1100 lb maíz amarillo... \$1.05 una. 300 lb jabon Rocanota... \$5.30 una. 600 lb ajonjolí... \$1.33 qtl. Sección Mercantil. PUERTO DE LA HABANA. Buzones de transtosa. ENTRADOS. Día 16. En el pas de cablete á travesía el vap. amar. *Dracones*, cap. Floyd, trip. 10, tons. 153, en lastré, á S. Traña y cp. Habana, Julio 17 de 1901.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS. LLEGADOS. Día 17. De C. Hueso, en el vap. am. FLORIDA: Sres. Ramón Omba—E. H. Gato. De N. York, en el vap. am. MEXICO: S. Sra. Enrique Espinosa—Walter P. G. W. H. W. Owell—José Schvartz—Miguel Sánchez—Enrique Toledo—Thomas Mc Menner—Eusebio Romano—Miguel Gruber—Carlos Roler Montes—Manel O'Vear—Manuel Frantz—J. O'Connor—Ch. Szary—Fernando Fischer—Rómulo Menéndez—William Weaver—Alberto S. Hill—F. Paetz—M. Salazar—David de Cullán—Juan Lavranovic—Ch. Philippi—Don Miguel A. Gallego—Samuel N. Smith—A. G. López—Luis Marx—Adolfo B. tancourt—Silmon Bath—N. T. Chamberlain—José Estrella—Juan Alarcón—F. Mc Watson—Miguel Smith—Frank Mc Neemy—E. Stephens—Alfredo Filippini—Pedro Zamora—Luis Travieso—Luis Anaya—M. del Camp—Victor de la Cruz—Martín Labón—G. B. Brown—H. P. Jarrow—Pedro Lora—Manuel Villalón—Arturo Posá—W. H. am Daran—César Marroquin—Enrique Trías—J. Im Pispatrik—Dora Miller—William W. H.—35 óhidos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS. LLEGADOS. Día 17. De C. Hueso, en el vap. am. FLORIDA: Sres. Ramón Omba—E. H. Gato. De N. York, en el vap. am. MEXICO: S. Sra. Enrique Espinosa—Walter P. G. W. H. W. Owell—José Schvartz—Miguel Sánchez—Enrique Toledo—Thomas Mc Menner—Eusebio Romano—Miguel Gruber—Carlos Roler Montes—Manel O'Vear—Manuel Frantz—J. O'Connor—Ch. Szary—Fernando Fischer—Rómulo Menéndez—William Weaver—Alberto S. Hill—F. Paetz—M. Salazar—David de Cullán—Juan Lavranovic—Ch. Philippi—Don Miguel A. Gallego—Samuel N. Smith—A. G. López—Luis Marx—Adolfo B. tancourt—Silmon Bath—N. T. Chamberlain—José Estrella—Juan Alarcón—F. Mc Watson—Miguel Smith—Frank Mc Neemy—E. Stephens—Alfredo Filippini—Pedro Zamora—Luis Travieso—Luis Anaya—M. del Camp—Victor de la Cruz—Martín Labón—G. B. Brown—H. P. Jarrow—Pedro Lora—Manuel Villalón—Arturo Posá—W. H. am Daran—César Marroquin—Enrique Trías—J. Im Pispatrik—Dora Miller—William W. H.—35 óhidos.

AVISOS. Parroquia de Monserrate. El viernes 19 del corriente, á las ocho y media de la mañana, tendrá lugar la misa cantada del señor San José, con plática por el Sr. P. Esteban Calonge. El páreco y la camarera aplican á las hermanas y devotos del Santo su asistencias. El domingo se celebrará una misa solemne á la Virgen del Carmen cantada por distinguidas señoras y señoritas. 4-17.

Droit Devant. Nuevo modelo de Corset recto última forma parisien, recibido en El Correo de París. OBISPO N. 80. Es el más perfecto y cómodo de cuantos corsets rectos existen y de la calidad y apariencia inmejorables construido expresamente por una de las mejores corseteras parisienas para nuevas damas elegantes. No hay corsetera en la Habana que pueda hacer uno igual por menos de tres doblones. Nuestro precio: 5-30 oro. El Correo de París, Obispo 80. La casa de los moldes y libros de modas. C 1275 alt ca 15.

NECTAR HABANERO. Los numerosos favorecidos con que cuenta este simpático establecimiento, encuentran todos los días los helados siguientes: Chocolate bizcochado. Napolitanos sportman. Naranja glacé. Fresca Guanábana. Mango. Flocá. Melón. Zapote. Mamey. Melocotón. Depósito de agua de Isla de Pinos. C 1297 alt ca 3 J.

HIGIENE DE LA BOCA. ELIXIR DENTIFRICO DE LOS RR. PP. del Mont Saint Michel. Pasta Dentifricia CARMEINE la mejor de todas. Polvos Dentifricos de la PERFUMERIA DIAFANA DE VENTA EN LA Paraguería Francesa 131, OBISPO, 131. 4820 alt ca 5.

Gaticos de Angora. Blancos, negros y pintados. R. venden infanta 54 á los cuartos de Carlos III. 8-22 alt ca 12.

AVISO A LOS SRES. ACCIONISTAS DE LA SOCIEDAD "La Reguladora". Pasa que no he podido ir á hacer la Junta convocada para el día 14, por falta de suficiente comparecencia, tendrá lugar ésta, el próximo domingo 21 del mes de Julio, en el Centro Asturiano con el mismo de asistentes que concurra. Orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior. Informe de la Comisión Liquidadora, Balance consuntivo é informes administrativos. El Secretario, Francisco M. Lavandera.—Julio 16 de 1901. 503 alt ca 15 ca 16.

PARA LAS DISPEPSIAS VINO DE PAPAYINA DE GANDUL. Empleen bien su dinero PROPIETARIOS. Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104. C 1217 26ca 4 J.

CORSETA \$2.50 y se hacen por medida DE \$ 10.00 EN ADELANTE. Se han recibido los nuevos Modelos de Sombreros para el VERANO AU PETIT PARIS Obispo n. 101. Teléfono 636. C 1211 2-1 J.

LA CIENCIA AMENA

Servicio postal por medio de palomas.— La obesidad.—Cintas para curarlas.— Fricciones y fórmulas.

Existen en el mundo un correo servido por palomas que hacen un servicio regular durante todo el año. Se halla organizado hace ya algunos en Nueva Zelanda entre Auckland y la vecina isla Great Barrier, situada a 50 millas al Norte de esta ciudad.

Una vez terminada la fricción, se cubren los riñones con una buena compresa bañada en una solución de acetato de alúmina.

Generalmente las personas obesas presentan una acumulación de grasa en los riñones y en la pared abdominal. Todo el mundo conoce los famosos cintos con líquido disolvente, que se venden a los pobres pacientes a peso de oro.

Todo cinto, sea cual fuere, prestará servicios análogos. Basta con que durante horas consecutivas determine sobre la piel un flujo sanguíneo local, una transpiración abundante. Un buen cinto de franela tapada bien fijo, será perder cada diez horas cuando menos de 350 a 400 gramos de sudor durante las primeras noches.

LA FASHIONABLE

Participa á su numerosa clientela haber recibido por el vapor La Navarre, la última expresión de la moda en sombreros, tocas y capotas; sombreros de niñas gran variedad y exquisito gusto; canchetas para playa, desde 2 pesos en adelante; corsets droit devant á 3 pesos plata; ligas tirantes muy prácticas, peinetas preciosas, azahares, velos, sombrillas, paraguaitas y guantes franceses. El todo escogido en París por la Srita. Leontine Tapie. Una visita á

LA FASHIONABLE 121, OBISPO, 121. TELÉF. 474. Gran novedad en ramos para altares y coronas fúnebres.

FOLLETTIN 115 A SANGRE Y FUEGO NOVELA HISTÓRICA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

El acto solemne de la presentación habíase fijado ya para la mañana siguiente. Desde el amanecer, comenzar á sonar á un tiempo los cañones y campanas de la ciudad. Kmelinski esperó á los comisionados delante de su casa donde aparecía rodeado de ansiosos, consejeros, coacacos y plebe; quería dar extraordinaria pompa á los ojos de todos, al propio triunfo y á las honras de que el rey le colmaba.

placando un poco el tratamiento puede recurrirse á las fricciones con una pomada yodurada. M. Kirsch, de Marienburg, en el tratamiento de la acromioclavicular se sirve de la pomada que sigue:

- Vaselina..... 30 gramos. Yoduro de potasio... 3 " Yodo puro..... 230 "

Y bien esta otra: Vaselina..... 10 gramos. Yodofórmo..... 1 " Esencia de menta..... 11 gotas.

Una vez terminada la fricción, se cubren los riñones con una buena compresa bañada en una solución de acetato de alúmina.

Para las fricciones abdominales, M. Kirsch reemplaza la pomada con esta solución: Vinagre equívoco..... 200 gramos. Yoduro de potasio... 10 " Y así en adelante; dejando de hincharse las caderas y el vientre disminuye á ojos vistos.

ENRIQUE DE PARVILLE.

REYES Y PRINCPES

UN YATE PARA EDUARDO VII. En el rey de Inglaterra persisten las aficiones del antiguo príncipe de Gales al lujo y á la ostentación. El gobierno británico tiene empeño en disponer de un yate suficiente para sus viajes, y le duelen tanto menos los desembolsos para satisfacer este capricho, cuanto que son precisamente los contribuyentes ingleses quienes los han de hacer.

Hace algunos años la reina Victoria se sintió un tanto humillada, al compararse con tres viejos yates de rodas, velas y velas, el Hohenzollern del emperador de Alemania, y el Standard y el Estrella Polar del emperador de Rusia, y expresó al vizconde de Cominch, primer lord del almirantazgo, el deseo de tener una nueva nave. Para construirla obtuvo Mr. G. G. G. de la Cámara de los Comunes en 1897 un crédito de 200,000 libras esterlinas. Los diputados no concedieron esa cantidad sin discurrir ni recondicionarla, y el ministro tuvo que contraer el compromiso de proporcionar á la soberana un barco del tipo del Hohenzollern, yate y arcos al mismo tiempo, que fuera dable armar y utilizar para la guerra.

Esa suma de cinco millones de pesetas en oro no ha sido suficiente para terminar el buque, y ahora el gobierno pide un crédito suplementario de 7,800,000 pesetas, á fin de que pueda terminarse la construcción y para hacer las instalaciones. Mr. Arnold Forster, literato de mucho talento, representante del distrito irlandés de Belfast y secretario del almirantazgo, ha disculpado el error cometido en el presupuesto del yate, antes de entrar en política en la administración superior de la marina, é insistió en la petición de nuevos créditos. «Obtendrá éstos!»

parece ser que el nuevo yate tiene un grave defecto. No se mantiene á flote, el conde de Dalkiel, hijo del duque de Buccleuch, representante del Rosburghshire y antiguo oficial de marina, ha inspeccionado el barco en construcción en el astillero, y declara que solamente se podrá sacar algún partido de él transformándolo en hospital. Es impropio para cualquiera otro uso, á juicio del citado miembro de la mayoría imperialista.

Otro representante del pueblo inglés en la Cámara de los Comunes, político liberal por cierto el baronet sir James Joyce ha ido más allá, invocando su experiencia y recordando que es dueño de treinta buques de vapor, además de ser director de la línea férrea del Nordeste de la Gran Bretaña, ha expresado el deseo de que rey Eduardo no exponga jamás su vida en el casco en cuestión.

DE GUANAJAY.

Guanajay, Julio 15 de 1901.

Muy señor mío: En los antiguos salones del que fué Casino Español de esta Villa, se verificó en el día de ayer, previa citación hecha al efecto hace algunos días, una numerosa reunión de compatriotas nuestros, con el objeto de constituir, al igual de otros pueblos de la Isla, un centro de Instrucción Recrea y Beneficencia de la "Colonia Española" que, siendo útil á sus asociados, sirva de lazo de unión y solidaridad entre todos los elementos que componen esta sociedad.

La expresada reunión ha sido simplemente preparatoria y de impresiones; pero dado el entusiasmo que en ella demostró y la unidad de miras entre los allí presentes, no pudo menos de acordarse que acto seguido se nombrase una comisión encargada de llevar á vías de hecho los trabajos preliminares; siendo ésta la llamada á dictaminar acerca de las bases de la futura sociedad, para cuyo efecto se ha nombrado interinamente una candidatura que fué aprobada por unanimidad, y es como sigue:

- Presidente: D. Faustino Alvarez Menéndez. Secretario: D. Arturo Menéndez Toya. Vocales: D. Patrio Sánchez y González, José Cayro y Cayro, Rafael Rodríguez López, Oseario Sopena y Parajón, Juan Sánchez del Arsenal, Santos Rodríguez Menéndez, Santos Menéndez, Camarero Gómez, Esteban Travesas y Pipa, José Verdú y Benito, Ramón Fernández y Garofa, Celestino Pérez López, Manuel Fernández Baján, Norberto Abásolo Sierra Alta, Vicente González Pérez, Celestino Pola Gutiérrez, Eusebio López, David García Suárez, José María Martínez, Magín Monroig, Antonio Fernández Garofa, José Balaes.

Valiosos, son, pues, los elementos que forman dicha candidatura, supuestos que figuran en ella individuos de posición social, bien conocidos en la industria y el comercio, sin olvidar

LEY ELECTORAL PROVISIONAL

Instrucciones para la celebración de las elecciones para los cargos de Representantes, Gobernadores de Provincia, Consejeros Provinciales, Alcaldes y Concejales, presentadas á la Asamblea Constituyente por la Comisión nombrada por acuerdo de 12 de Junio último.

TÍTULO VI REPRESENTACIÓN DE LAS MINORÍAS.

Art. 119.—A los efectos de la que determina la parte primera del artículo 49 de esta Ley y para asegurar la representación de las minorías, con arreglo al artículo 39 de la Constitución, en la Cámara de representantes, en los Consejos Provinciales y en los Ayuntamientos, se observarán las siguientes reglas:

- 1.º Cuando hayan de elegirse los representantes á que se refiere el artículo 49 de esta Ley, ningún elector podrá votar más de 11 en el distrito de la Habana, ni más de 9 y de 8 respectivamente en la Santa Clara y Santiago de Cuba, ni más de 5 en el de Matanzas, ni más de 4 en el de Pinar del Río, ni más de 3 en el de Puerto Príncipe.
- 2.º Cuando se elijan Concejales Provinciales, cada elector podrá votar como máximo, 13 en el distrito de la Habana, 11 en los de Santa Clara y Santiago de Cuba, 11 en el de Matanzas, 8 en el de Pinar del Río y 5 en el de Puerto Príncipe.
- 3.º Cuando hayan de elegirse concejales de elector no podrá votar por más de tres cuando se elijan 4 ó 5, por 4 cuando se elijan 6 ó 7, por 5 cuando se elijan 8 ó 9, por 7 cuando se elijan 10 ó 11, por 9 cuando se elijan 12 ó 13, por 12 cuando se elijan 14 ó 15, por 13 cuando se elijan 16 ó 17, por 15 cuando se elijan 18 ó 19, por 17 cuando se elijan 20 ó 21, por 16 cuando se elijan 22 ó 23, y por 16 cuando haya de elegirse 24.
- 4.º En los casos de elección paralela de los representantes provinciales, cuando haya un elector más de 3 cada elector podrá votar por el número de los que se elijan; y en los casos de elección de los representantes de elector mayor de 3, los electores podrán votar como máximo con arreglo á la proporción que se señala en el caso anterior.

ARTÍCULOS ADICIONALES.

- Los emblemas ó simboles de los partidos políticos á que se refiere el artículo 49 de esta Ley, serán escogidos por cada partido; pero no podrá ser nunca el emblema de la bandera nacional, ni de los colores ó timaras oficiales de ninguna oficina ó centro del Estado, la Provincia ó el Municipio, ni de la moneda corriente ni atributos religiosos, ni militares, ni el retrato de ninguna persona, ni el propio ó de ninguna colectividad científica ó literaria, ni de ningún banco ni sociedad mercantil.
- Las rectificaciones del Registro electoral á que se refiere el artículo 8º de esta Ley se harán por las Juntas de Inscripciones que se nombren para cada elección por los trámites señalados.
- Las rectificaciones comprenderán: 1.º Las altas que contraen por no estar inscritos en un Registro, y linar además los requisitos del artículo 1.º los que solicitan la inscripción. 2.º Las altas en un Registro de barrio por ser bajas en otro comprobándose documentalente. 3.º Las bajas solicitadas á instancias de cualquier elector que justifique documentalente, que un individuo inscrito ha perdido alguna de las condiciones del artículo 1.º ó está comprendido en los casos del 2.º ó ha fallecido, ó cambiado de residencia en el Término Municipal.

Podrán imponer correcciones por las infracciones á que se refiere el artículo 103 de esta Ley las Juntas Provinciales y Municipales en los asuntos que se relacionen con los actos de los cuales deban entenderse. También podrán imponer correcciones los Presidentes del acto ó sesión en que la infracción se cometa. Las correcciones que no estuvieren señaladas en esta Ley, se regularán del modo siguiente: Los Presidentes de las Juntas Provinciales y estas Juntas podrán imponer hasta \$200. Los Presidentes de las Municipales y estas Juntas hasta \$50. El importe de estas correcciones ó multas se destinará á los gastos de la elección. Habana, 27 de Junio de 1901. LA COMISION.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS. Ayer se inauguró en el mismo local que ocupa la peletería "EL DORADO," Obispo número 100, una bien surtida tienda de ropas que lleva por título el de LA BARATA. Sus dueños, CORA Y HERMANO, ofrecen á sus amistades y al público un variado y espléndido surtido de nuevas telas, todas de novedad, con pintas del mejor gusto y de buena calidad, recibidas directamente. Los gastos reducidísimos de LA BARATA y las buenas compras efectuadas, nos permiten ofrecer precios muchísimo más baratos que otras tiendas. Los familias que nos favorezcan con sus compras, que agradecemos, verán en nuestros artículos y en los precios, justificado el simpático nombre de LA BARATA. CORA Y HERMANO. PENSAMIENTO. El peinado artísticamente hecho y el calzado de forma elegante, son la nota característica de las damas de buen tono. Para esto último, es decir, para calzado de forma elegante solo hay una casa en la Habana: EL DORADO, Obispo 100. Teléfono 890. Por algo se ve constantemente visitada por todo lo que vale y brilla en la sociedad habanera.

el sufrimiento pintado en el rostro aristocrático y la amargura más profunda en el alma. Los restantes comisionados según á mayor distancia. El cortejo cerrábale los dragones de Brisniski mandado por Sobetucki. Chisel examinaba lentamente porque en aquel momento veía con claridad que detrás del pretexo de los aserros y del perdón y la gracia que el rey concedía, ocultábase otra verdad, sencilla y desconsoladora, verdad que los ojos hubieran visto y los sordos oído, porque gritaba: "No era él, Chisel, portador de la magnanimidad del soberano; eres, por el contrario, quien ya á solicitar gracia, á cambio de una bandera y de no bastón de mando; vas á inclinarte ante un plebeyo y rebelde en nombre de toda la República, tú senador y cortesano!" Recordaba las palabras de Jeremías: "Mejor morir que vivir esclavos de la canalla." Y qué era él, en frente de aquel príncipe de Lublin, que se mostraba con los rebeldes como un Júpiter airado; qué era él? Bajo la pesadumbre de estos pensamientos, el corazón del gobernador se agitó; la sonrisa había para siempre desaparecido de sus labios. Por momentos deseaba morir antes que avanzar un solo paso; y sin embar-

go gemía siempre, impulsado por un propio pasado de esfuerzos, de fatiga, por la lógica inexorable de sus actos anteriores. Kmelinski aguardaba en tanto, con los labios contraídos, la frente arrugada. Por fin los comisionados se detuvieron. Chisel avanzó. Tambores y trompetas dejaron de sonar inmediatamente y el más profundo silencio se hizo, interrumpido solamente por los golpes del viento que batían la bandera. Una voz breve, estridente, rompió de pronto el silencio; voz imperiosa, en la cual se contenía todo el dolor de la más profunda desesperación: "¡Dragones de la escolta!... ¡Media vuelta! ¡Marchen!" Era la voz de Sobetucki. Todas las miradas se fijaron en él. El mismo Kmelinski se incorporó para ver de qué se trataba; los comisionados palidieron. Sobetucki, de pie sobre los estribos, con los ojos centelleantes, la espada desenvainada, repitió la voz de mando: "¡Media vuelta! ¡Marchen!" Y en medio de un silencio profundo resonó el galopar de los caballos sobre el terreno helado. Los dragones obedecieron y el ingratamente, á la cabeza, hizo con la espada una señal al esquadron que caminando al paso se dirigió á la residencia de los comisionados. La sorpresa y el terror se retrataron

en los rostros de los comisionados. Hasta Kmelinski palidieron. En la voz de Sobetucki había vibrado una nota extraña. Nadie sabía que los dragones dejaban tomar parte en la ceremonia y su inesperada partida llenó á todos de estupor. Sólo Chisel comprendió la maniobra de Sobetucki. ¡Oh! Da sobre sabía él que el tratado, la vida de los comisionados, el mismo esquadron, pendían sólo de un cabello. Y para no dar lugar á Kmelinski á pensar en ello, Chisel avanzó; subió una grada del trono y comenzó á hablar. En su discurso Chisel hacía interérete de la soberana benevolencia así para el caudillo como para toda la región rebelde; pero, de pronto otro nuevo é inesperado incidente le interrumpió. El visor coronel Daidalo, que estaba junto á Kmelinski, alzó su bastón sobre el gobernador y comenzó á gritar: "¡Qué es lo que dices! ¿De qué rey hablas! El rey es el rey, pero vosotros príncipes y nobiluchos, vosotros lleváis un gran pecado sobre vuestra conciencia... Y tú, Chisel, tú, sangre de nuestra sangre, te separaste de nosotros para ponerte al lado de los coacacos... ¡Basta de charlat! Si algo queremos, lo sabremos obtener con nuestra espada. El gobernador dirigió á Kmelinski una mirada despreciativa. "¡Es esta, —dijo— la disciplina de vuestros jefes!"

que muchos de los designados son en la actualidad poderoso impulso de la agricultura, de la que depende en primer lugar la suerte de esta hoy sufriendo comoras, siendo por lo tanto sosten de numerosas familias á cuyo apoyo y protección viven. No terminará, Sr. Director, esta pequeña correspondencia, sin antes felicitar al Sr. D. Arturo Menéndez, principal promotor de tan benéfico proyecto, ranoerá el entusiasmo y podrá contar en lo adelante esta Villa con un centro digno de figurar entre los más prósperos que cuente el país, si se tiene en cuenta la situación que ocupa este pueblo, sus vías de comunicación y el gran concurso que pueden prestar los pueblos limitrofes, como Mariel, Cabañas, Artesanos, Caimito de Guanajay y otros. Sin otro particular por hoy, de V. afmo. S. S. Q. B. S. M. ARENAL.

### LAS HIENAS

Después de una noche de amor, Sir Reid, verdadero "sabab", arrojándose al agua, exótico, para quien la unidad era la libra y su firma valor en bolsa, preguntó a su amante, la bailarina de moda, la "belle Fulmen":  
—¿Pide; qué quieres?...  
—Fulmen me miró con sus negros ojos, sin embargo hermosos, olivo en él sus pupilas de mirada sugestiva y meditó un instante.  
—Sir Reid la estaba admirando durante largo rato, pero no tembló; su fortuna era demasiado sólida. Los caprichos de la "estrella" eran gotas de agua en el océano de sus riquezas.  
—Sir Reid en carterá un cheque, firmó y dejó la cantidad en blanco.  
Fulmen no le vio siquiera, su pensamiento estaba muy lejos de las albas, de los hoteles, de Niza Biarritz, Monte Carlo, Baden y Spa.  
—¿Has dicho que pidas—exclamó.  
—Sí.  
—¿Llévame al Cairo...  
No tengo que decir que Fulmen fue al país de los Faraones. La Cleopatra Augusta y egipcia.

Una noche en que el Nilo era un sendero ondulado de plata, en que la luna daba tintes de misterio encandando al país de Moisés, Fulmen se hallaba con Sir Reid a la altura de esos eternos monumentos, recuerdo de la claridad de un pueblo, llamados pirámides.  
Silencio profundo reinaba; parecían que la naturaleza quería no interrumpir el sueño sacro y angustioso de las momias, de los que reyes fueron de vasto territorio.  
De cuando en cuando, alguna sombra se deslizaba entre la maleza; era algún áspid, una remembranza legendaria del amor y soberbia de una reina. Luego el chapoteo de un remo, despertó nada.  
Turbose el silencio; un lejano lejano resaca en el espacio, un ronco gemido atravesó los aires.  
—¿Has oído? ¡has oído!—gritó el genio, en árabe de hercúleas formas.  
Sir Reid dió su brazo a Fulmen, preparó su magnífica carabina Winchester, y dirigió sus pasos hacia donde salían los gruñidos, con gran sorpresa de los ismaelitas, que no comprendían porque el europeo quería ver a aquellas malditas bestias exóticas por el Corán, hijos del tenebroso Ebla.  
Un horrible espectáculo se ofreció a la vista; las hienas huieron cobardemente, pero dejaron manchado de un modo horrible el sendero de un escavo viajero, cuya temeridad pagó con su cuerpo desgarrado, sangriento y mutilado.  
Fantástica era la escena, en verdad, Fulmen se tapó con sus manitas sus ojos negros, en aquella noche memorable, y Sir Reid tuvo que aproximarse al franco de cristal empujándolo a sus yelucitas, abiertas por una respiración fatigosa de emoción, con el fin de que no perdiera el conocimiento.

Faé el tiempo, el millonario volvió a la Cité, a Londres, a la Banca, el circo, al Trío y a la Boles; la bailarina a la escena a coscorchar trinitos, queques y brillantes, pero no se apartó nunca de su cerebro la decoración del Nilo, las pirámides y sobre todo las hienas.  
Todo París tuvo que comentar una noche de reunión en su casa; la prensa habló y gigantes hubo que se quebraron la cabeza por descifrar el significado de unas palabras escapadas de aquellos labios diatidores, cuyos silvalien millones y cuyos no costaban vidas.  
En una soirée, cuando la música acentuaba sus compases más voluptuosos; cuando gemían las almas oprimidas por el peso brutal e inconsciente de los cuerpos; cuando admiradores rendidos prestaban acatamiento a la soberana belleza de Fulmen, recordó ésta toda su juventud y una visión acaudó a su mente alucinada.  
Vióse la pobre obrera abandonada en el mundo; la bestia humana huyó, manchándose con el estigma sangriento de la deshonra, que llevaba en sus líbricas fajas.  
—¿Qué pasó después?  
—¡Calor, carísimo! Sí, al parecer. Manotadas, heridas al cadáver moral, en verdad. Se encontró tirada en medio del desierto del mundo, entre pirámides de oro y ríos de impureza. Cada hombre arrancaba un girón a su juventud y a su belleza.  
El similitud perfecto. Las palabras que proferiera no fueron signos cabalísticos.  
Sin embargo, todo París galante dudó de su razón; unos la creyeron neurótica, otros, más mordaces, dijeron que tenía mal champagne.  
Un periodista compuso estrofas humorísticas y rió la gente.  
Todo lo que pasó porque ante los ojos de la piña había aparecido una escena africana, similar de toda una mercha infantil y pura; una visión extraña le hizo ver ferrea donde había seres humanos y de sus labios salieron las frases misteriosas que nadie supo interpretar.  
—¿Imbeciltes! ¡Infames! ¡Lo mismo que las bienas!

PEDRO TRUJILLO DE MIRANDA

### NOCHES TEATRALES

#### TACION

Los Conciertos Populares Desde anoche se ha inaugurado en la sala de Tación la serie de veladas de la Sociedad de Conciertos Populares.  
La concurrencia, si bien poco numerosa, era muy escogida.  
Y esto es siempre una compensación.  
El mismo prólogo tuvieron las tardes musicales de Delmónico. Empezaron ante una veintena de personas y día hubo en que el local resultó insuficiente para contener al público.  
La cultura de nuestra sociedad hará que no fracase el generoso esfuerzo de esa agrupación brillante de profesores que de modo tan resuelto contribuye a fomentar entre nosotros la adición a la buena música.  
La labor artística en la fiesta de anoche es digna de todo encomio.

### NÚMERO POR NÚMERO SE CUMPLIÓ EL PROGRAMA EN TODAS SUS PARTES, ALCANZANDO LOS HONORES DE LA REPETICIÓN LA SERENATA DE MANDOLINAS DE PATÍN, LA SELECCIÓN DE CAVALLERÍA, EL INTERMEZZO DE CARMEN, EL LUIS DU BAL Y LOS ÚLTIMOS TIEMPOS DE LA FANTASÍA OUBA DEL MAESTRO ANCKERMANN.

La segunda parte de la artística soirée contenía tres números que se tradujeron en aplausos.  
Uno de ellos es el vals de Juventino Rosas, Ensayo Seductor.  
—¿Qué música más delicada!  
Y que interpretación tan exquisita! Honor a ese grupo brillantísimo de profesores que bajo la dirección del joven y notable maestro Martín, forman con Anselmo López, Miguel González Gil, Juan Torroella, Miari, Molina, Vía, Fuentes, García, López Simó, Romero, Barrenechea y Oamprobí, la simpática y meritísima Sociedad de Conciertos Populares.  
Sus sesiones serán trisemanales, pero en virtud de celebrarse mañana en el Gran Teatro la función organizada por el bien querido actor don Antonio Beltrán, se transfirió para el sábado el segundo concierto de la serie triunfalmente iniciada anoche.

ENRIQUE FONTANILLS.

### CRONICILLA

#### Centro Gallego.

Esta antigua sociedad, que como sus congéneres, une al rector y la benevolencia la instrucción, para provecho de sus asociados, acaba de celebrar los exámenes de las diversas clases que tiene establecidas, y el éxito ha sido satisfactorio. Complacido debe estar el director esas clases. D. Angel Vello, distinguido gallego. De las distintas asignaturas que se explican en el Centro Gallego, se examinaron numerosos alumnos de ambas sexos, y todos con precisión dieron pruebas evidentes de los adelantos obtenidos durante el curso, lo cual honra a los comprometidos Profesores que se hallan al frente de aquellas asignaturas.  
En las clases diurnas, para señoritas, en las que se explican las distintas asignaturas de la primera enseñanza, elemental y superior, hubo un total de 341 sobresalientes, 136 notables, 144 buenos y 35 aprobados; en las de varones, 120 sobresalientes, 245 notables, 190 buenos y 142 aprobados; en la de música para señoritas, 31 sobresalientes, 31 notables, 1 bueno y 24 aprobados.

Las clases nocturnas para adultos, en las que se explican las asignaturas de Lectura, Escritura, Aritmética y Gramática, Inglés, Dibujo y Aritmética mercantil y Teneduría de libros, quedaron a mejor altura, pues en ellas se dieron 90 calificaciones de sobresaliente, 37 de notables, 41 buenos y 33 aprobados.  
Pláceme, pues, felicitar en primer término a los alumnos por los adelantos obtenidos; a la Sección, que ha visto coronados sus esfuerzos, y a la Sociedad por contar con tan brillante plantel de enseñanza.

#### Delmónico.

El elegante café, temporalmente clausurado, que se halla entre el veterano Cosmopolita y los sfnados Delmónico Café, vuelve a abrir sus puertas hoy, teniendo como propietarios a dos personas que han probado sus condiciones para la explotación de ese negocio: mis amigos Navia y R. coo, que en el restaurant El Carabanol y en otras casas se han acreditado por su inteligencia, su actividad, y lo que vale más que todo, en su trato afable y complaciente, que conquista la voluntad del público.  
Con tales elementos, agregados a la especial situación y la elegancia del local, al surtido de bebidas y aguas minerales con que se presenta, y a la estación presente, que echa a todo el mundo de un casa, para buscar el aire en playas y pascos y un leñitivo al calor en helados y refrescos, no es de dudar que Delmónico, en su nueva vida, obtenga lo que sus populares y simpáticos propietarios merecen: la protección del público.

#### REPORTER.

### CRONICA DE POLICIA

#### PRINCIPIO DE INCENDIO

Anoche, poco antes de las diez, ocurrió un principio de incendio en el establecimiento de ropa y selería La Piedra del Cielo, calle de la Salud número 5, propiedad de los señores J. Alonso y Compañía, a causa de haberse quemado varias piezas de ropas y efectos que estaban en el taller.  
El fuego pudo ser apagado a los pocos momentos por don Francisco Mercas, vecino de Monserrate, número 93, alto, y los dependientes del establecimiento, Arturo Iglesias, Paulino Alvarez, Amalio García, Francisco Alonso y Juan Díaz.  
El dueño principal de la casa, don José Alonso, manifestó que tiene sociedad con doña Mercedes Quesada, que el armatoste de las existencias lo tienen asegurado en doce mil pesos en la Compañía The Liverpool London y Globe.  
Según la policía, cuando ocurrió el fuego, se encontraba ausente el señor Alonso, habiéndose quemado sólo los efectos, catores, frascas, tres alfombras de cama y como 43 varas de cortina-banderas.  
El sargento Roberto, de la 5ª Estación de Policía, levantó atestado de lo ocurrido, y dió cuenta al señor juez de guardia.

#### DENUNCIA

Ayer, se presentó en la 7ª Estación de Policía el blanco José Gómez de Nieto, de 23 años, telegrafista y vecino de San Lázaro 307, denunciando el hecho de que habiendo asistido el viernes último al Juzgado Municipal, establecido en la calle de la Salud, número 98, con objeto de practicar los trámites necesarios para contraer matrimonio, se le presentaron allí dos individuos, que le propusieron hacer todas las diligencias necesarias, a cuyo efecto les entregó a cuenta un centón, y que el lunes 15, se había presentado en su domicilio uno de dichos individuos, que dió llamarse Pedro Sanchez, pidiendo a nombre del juez, el dinero acordado a cuyo efecto lo entregó lo que restaba.  
El señor Sanchez, manifestó además, que al ir ayer al juzgado para ver en que estado se hallaba el expediente, se encontró que las oficinas del juzgado habían sido trasladadas a otro lugar, y que los individuos del trato nadie los conoce, por cuyo motivo se cree estafado.  
De este hecho se dió cuenta al juez Correccional del segundo distrito, para que se proceda a lo que haya lugar.

### EN BAHIA

En el Centro de Socorro de la primera demarcación fué asistido anoche por el doctor Velazco, el obrero José Plácer, vecino de la calle de San Pedro, número 12, de una herida contusa con seis centímetros de extensión en el lado derecho de la región frontal siendo su estado de pronóstico menos grave.  
Según el paciente, que es marinero del alga *Caridad*, de la casa de Sobrinos de Herrera, el daño que le ocasionó fué casualmente, por haberse caído al bajar la cadena de la Cámara, recibiendo el golpe con una de las literas.  
El lesionado fué remitido a la Casa de Salud La Beneficencia, para atender a su asistencia médica.

#### FUEGO EN UNA BODEGA

Esta madrugada, el teniente de policía de la 6ª Estación, señor Sainz de la Peña, dió cuenta al Juzgado de Guardia, de haber ocurrido un principio de incendio en la bodega, calle de la Gloria, número 178, a causa de haberse caído el primer cerrojo de un barril, que contenía un litro de forro de entre y una almolhada, de la habitación alta en que dormía don Emilio Gándara Gómez.  
El vigilante número 299 Joaquín Lezcano, que estaba de recorrido, al pasar por delante del establecimiento observó que por la parte alta del mismo, salía humo, por lo que se aproximó y cuando vio el fuego, alzó la alarma al haberse inflamado los forros que acostumbraba a guardar debajo de la almohada.  
De este hecho conoció el señor Juez de guardia.

#### HUATO DE DINERO Y ROPAS

Durante la ausencia de don Antonio García Marcos, inquilino de una habitación situada en la azotea de la casa de vecindad calle de la Carcel número 8, le arrojaron una de las argollas del candado con que cerraba la puerta, y poniendo en la misma, lo fracturaron, cerradura de un baul, del cual le robaron seis centones, 60 centavos plata, un reloj despertador y varias piezas de ropas.  
Se ignora quién dió origen a los autores de este hecho, del cual se ausentó la policía.

#### URTO

Durante la noche del domingo a la madrugada del lunes, se comió un robo en la residencia de don Juan Pérez Mena, vecino de San Lázaro 174, consistente en dos faroles de coche, unos areos, un plato grande de lata y una capa de agua, sin que haya sido la víctima quien o quienes sean los autores de este hecho.

#### LESIONADO POR UN TRANVIA

Ayer tarde fué presentado en la quinta estación de policía por el vigilante número 572, después de haber sido asistido en el centro de socorro del segundo distrito, el blanco José Díaz García, dependiente de una bodega, porque al transitar por San Lázaro número 14, fué detenido por un tranvía que chocó con él, lesionándolo levemente.  
El motorista, Antonio Nández González, que fué detenido cuando en libertad provisional mediante fianza de 25 pesos oro que prestó para responder a su comparendo ante el juez correccional del primer distrito.

#### REYERTA Y ESCANDALO

Anteño Álvarez López, vecino de Ezido número 2, y Benigno Rivas Galvo, de Cuarteles número 14, fueron detenidos ayer tarde y presentados en la primera estación de policía por el vigilante número 395 que los detuvo al encontrarlos en reyerta y formando escándalo en la calle de Aguilar esquina a Cuarteles, habiéndose ocupado al último de ellos un cuchillo de punta.  
Álvarez ingresó en el Vívac para ser presentado en el juzgado correccional del distrito, y Rivas quedó en libertad provisional mediante fianza de 25 pesos oro americano.

#### LESIONES Y DAÑO EN LA PROPIEDAD

John Mc Knik, motorista del carro eléctrico número 2 de la línea del Cerro, y vecino de la calle de Zaragoza número 13, fué detenido ayer a petición de don Juan Jiménez Leyte, comerciante, y don Gabriel Golló Gil, por haber estado en el casapaseo por dicho tranvía al atravesar estas señoras la vía en un coche, cuyo vehículo quedó completamente destruido.  
El motorista ingresó en el Vívac a disposición del juzgado competente.

#### QUEMADURAS

El menor Gustavo de 5 años, hijo de don Gabriel Rementol, vecino de la calle de Obispo número 31, fué asistido ayer tarde, en el Centro de Socorro del primer distrito, de extensas quemaduras producidas por ácido fénico en el lado derecho de la cara, en la parte posterior y lateral del tórax, región lumbar y glútea derecha, brao izquierdo y parte anterior del tórax, siendo dichas lesiones, según certificado del Doctor Cisneros, de pronóstico menos grave.  
Según el Rementol, el daño que presenta su hijo se lo causó su hermana, la menor Mercedes, quien tomándola un premito con creosote que estaban en el estaparate, lo llamó diciéndole: "ven que te voy a echar cenicienta", vertiéndole el contenido del pumo por encima.  
De este hecho se dió conocimiento al Juez de Instrucción del distrito.

#### ACCIDENTE CASUAL

La morena Teresa Serviz, de 57 años y vecina de Bayona número 2, fué asistida ayer en el Centro de Socorro del primer distrito, de varias heridas y contusiones de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.  
Dice la lesionada que el daño que presenta lo sufrió casualmente al caerse contra la acera de la calle de la Merced entre Bayona y Floata, al asustarse con el carro eléctrico número 93 de la línea del Príncipe, al verlo tan cerca de ella.  
El motorista Santos Quintana, al ver caer a la morena Teresa, paró el tranvía con gran prontitud, evitando con ello mayores desgracias.

#### LESIONADA

También en la calle del Sol, esquina a Compostela, tuvo la desgracia la morena Guadalupe Martínez, al bajarse de un tranvía eléctrico, de sufrir una caída causándole una herida contusa en la región occipital, de pronóstico menos grave.  
Dice la Martínez que nadie se enteró del hecho, pues al sentir ella que estaba herida, se dirigió a la casa de socorro, donde le prestaron los auxilios de la ciencia médica.

#### DE LA POLICIA SECRETA

Ayer fueron detenidos Ernesto Fernández Rodríguez, a causa de estar circulando por el juez de instrucción del distrito Este; Enrique Abreu, por nombre supuesto; Henry Sugden, por desertor del ejército americano; y Federico Gutiérrez, que fué remitido a la cárcel, por estar reclamado por lesiones.

### GACETILLA

LA FUNCIÓN DE MAÑANA.—Una audición de poderoso tendrá la función que se celebra mañana en el Gran Teatro a beneficio del veterano tenor Beltrán.  
Además del concurso que presta a la fiesta artistas tan notables como Ignacio Cervantes y Angel Massanet, concurrirá un número del programa la brillante Estudiantina Española que dirige el maestro Chaná.  
La Estudiantina, con sus secciones completas de bandurristas, pandereteros y guitarristas, ejecutará el precioso capricho *Florinda*, original de Espinosa de los Monteros y que tantos aplausos obtuvo en la reciente fiesta donde hizo su primera presentación la Estudiantina Española.  
Los palcos para la función de Auto-ñico Beltrán están casi todos colocados.  
Lunetas hay vendidas un gran número.

BAUTIZO.—Una preciosa niña de nuestros apreciables amigos los jóvenes y felices esposos Sr. Ocharín de Barceló y Antonio Barceló, recibió en la tarde del domingo la sublime gracia del bautismo.  
Se verificó la ceremonia en la parroquia de Guadalupe, recibiendo la nueva cristiana los nombres de Luisa de los Angeles Amanda de la Caridad.  
Fueron sus padrinos la señora María Ocharín de Bastillo y D. Tomás Bastillo, tío de Luisa de los Angeles.  
En la morada de los esposos Barceló, donde se reunió la concurrencia a la terminación de la ceremonia, se repartieron unas elegantes tarjetas como recuerdo del acto, y a todos se les obsequió espléndidamente con dulces, sorbetes y liciores.  
Sea la vida una senda interminable de flores para la nueva cristiana.  
Tal es nuestro deseo.

ALBISU.—El numeroso público que de seguro llenará esta noche la tunda segunda de Albisu, para ver y oír *El Juicio Oral*, sentirá al teatro desde temprano para disfrutar también de los cantos de *Las veladas*, que a primera hora cantará Lola López.  
En la tunda tercera será Concha Martínez *El año primero*.  
El viernes: *El tío de Alcalá*.

VOZ DE LA INMENSIDAD.— ¡Bella, hermosa noche de verano! Mi, bogando con feliz anhelo, Arriba azul y luminoso el cielo Y dormido a mis pies el Océano. Ni arroja espumas el cerdeño llano. Ni alcan las brisas su abatido vuelo. Y entre perfumes del florido suelo Las notas llegan de cantar lejano.  
Mas qué pavor el ánimo intimida Cuando la calma y al amor despierta ¡Ay! Entre dos abismos suspendida. Vaga sin rumbo la barquilla incierta, Y me hablan en silencio de otra vida. El mar y el cielo, como tumba abierta. Miguel Gutiérrez.

PUBLILLONES OIROUS.—Hermínida Lázaro, primera bailarina del género "spanol", hizo anoche su debut en el Circo de Pabillones.  
Fué muy aplaudida por la gracia y el arte de sus bonitos bailes.  
Hoy se presentará de nuevo a recojer palmas y aclamaciones, constituyendo uno de los atractivos más interesantes de la función.  
Para el viernes está dispuesto el debut del cuadro dramático de Raul del Monte y Blanca Vázquez con la zarzuela *La multa María*.

FORMITA EN PROSA.— ¡¡¡Vayamos!

¡Qué insignificante oscilla puede cambiar el humor de un hombre! Abrazado por meditaciones tristes, amaba yo un día a lo largo de una carretera. Terribles presentimientos me oprimían el pecho, y la melancolía apoderábase de mi espíritu.  
Levanté la cabeza... Delante de mí, entre dos hileras de altos chopos, perdiése a lo lejos la carretera, recta como el trayecto de una flecha.  
Y a través de aquel camino, a diez pasos de mí, saltaba a la oxcogitota de una familia de gorriones, dorada por el sol ardiente del estío.  
Saltaba con atrevimiento, con alegría, con seguridad.  
Especialmente uno de ellos, el jefe, avanzaba con diabólica resolución, contoneándose un poco, sacando el pecho, y dando con indolencia. En una palabra: era un perdonavidas, un conquistador.  
Y durante ese tiempo, allá en lo alto del cielo, ceriase un gavilán, que alzó fuese a devorar precisamente a ese conquistador perdonavidas.  
Saltó la alcazola, me moví é inmediatamente se dispararon mis tristes ideas. Santí ánimos, audacia, gocejo de vivir.  
Y cuando mi gavilán se cierna también encima de mi cabeza ¡qué diantre! aún lucharemos.  
Ivan Turguenof

LA INVERSA.—Un alemán ha probado que la extensión de un país está en razón inversa de la extensión de su Himno Nacional.  
El Imperio británico ocupa cerca de la mitad del globo, y el *God save the Queen* no tiene más que 14 compases.  
La Rusia que domina sobre vastísimas regiones, tiene un himno de 16 compases.  
Hablando de naciones menos importantes se ve que el himno de Colombia mide 28 compases; el sianés, 66; y el de la república del Uruguay, 70.  
Uno de los himnos más largos es, por consecuencia, el de la república de San Marino.  
Esta ley tiene, sin embargo, una gran excepción: el Imperio chino posee el himno mayor del mundo; pues quego dicen duranada menos que seis horas.

LA NOTA FINAL.—Un gomoso acrilizado de dentas ha heredado en el espacio de seis meses a dos tics muy ricos, lo cual no le impide conservar sus tradiciones del pagador.  
—¡Por qué no pagas a tus acreedores!—le dice un amigo.  
—Porque quiero demostrar que soy el mismo de siempre y que la fortuna no me ha enterado.

### Espectáculos

TACÓN.—Sociedad de Conciertos Populares.—Segundo concierto con un escogido programa.  
TEATRO PAYRET.—Compañía dramática Serrador-Mari.—Función por tandas.—A las 8 y las 9: *El Afogado*.—A las 10: *El Vértigo*.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: *La R-vo losa*.—A las 9: *El Juicio Oral*.—A las 10: *El Cabo Primero*.  
ALHAMBRA.—A las 8: *El Alcan-carillado*.—A las 10: *El Billeto de Madrid*.—A las 9: *Nai o'na!*

LABA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Primera tunda: *Ouba en Buffalo*.—Segunda tunda: *El mas guapo o yo meico*.—Tercera tunda: *Se suspende por los ensayos de la zarzuela *Diego**.—Cuarto tunda: *Yo lo conosco, es motivo a*.  
SALÓN TEATRO OCHA.—Neptuno y Galano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

PUBLILLONES.—Compañía estreño y de Variedades.—Función diaria con variado programa, a las ocho de la noche.—Neptuno y Monserrate.

### ANUNCIOS

#### BAÑOS DE MAR Y LAS PLAYAS

Estos baños situados en el mejor punto del Vedado, entre las calles C y E, están abiertos al público desde las cuatro de la mañana hasta las siete de la tarde. Cuantos necesitan de estos saludables baños, encontrarán en ellos aparte de la pureza de las aguas, aseo, buen trato y precios muy reducidos.

Al servicio de los baños hay gimnasio que ha en el recorrido desde la Línea hasta los baños a precios muy reducidos. 26-41

COMISION REPRESENTATIVA DE LOS Poseedores de Bonos Hipotecarios de la Compañía Hispano Americana de Gas Tendeada. Em ticos según lo pactado en la escritura otorgada en el 11 de Octubre de 1890.

PREFIDENCIA. De lo no procedente a la elección de Presidente y demás cargos vacantes en esta Comisión, y dar cuenta de la 6ª Sesión ordinaria realizada en cumplimiento del artículo estatutario en la Junta de señores bonistas que, con arreglo a lo que fuere el capital que representen, y será válido lo que en ella se acordare y determinare. Para mayor conformidad de los señores bonistas, el Secretario de la Comisión, señor Dalmiro Velazco, se constituirá en el extranjerío según se acordare la Junta general ordinaria que se celebrará el día 24 de Julio próximo a las 8 de la noche en las salones del Centro Asturiano, suplente de la mesa puntual asistencial. Habana 17 de Julio de 1901.—El Secretario, José G. Rodríguez. C-162 2a-17-2-18

IMPORANTE. Se alquila con agua corriente, al hermoso local para establecimiento situado en San Rafael 27; informarse en el número 25. 2a 17-2-18

Dr. Emilio C. de Acosta. CIRUJANO-DENTISTA. Especialista en las afeciones de la boca, CONSULTAS Y OPERACIONES de 4 a 6 p. m. Gabinete A. Alameda 53. C-1235 2a-11-J

Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Habana. De orden del señor Presidente y de conformidad con el artículo 69 de 92 del Reglamento de esta Corporación, se cita por este medio a los señores asociados para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 18 de Julio próximo a las 8 de la noche en las salones del Centro Asturiano, suplente de la mesa puntual asistencial. Habana 17 de Julio de 1901.—El Secretario, José G. Rodríguez. C-162 2a-17-2-18

### SE ALQUILAN

Les heamos alcos de la casa O'Reilly 73, a una cuadrada de los parques y teatros. Informarse en Barzateño letra B, entre Obrapia y Lamparilla. 5088 56-16-26-18

Café, Hotel y Restaurant LA LUNA de H. Llaná, sucesor de José Cuanda. Habiendo cambiado de dueño este bien montado y espacioso establecimiento y hecho en él varias reformas, aumento de varias habitaciones, etc., ofrece al público estas espaciosas y ventiladas habitaciones con vistas a la calle. Este nuevo dueño se propone montarlo a la altura de las mejores de su giro. Calzada y Paseo, Vedado, frente al Parque de Carranza. 4570 56-16-26-18

POSFOS ISLEÑOS. Depósitos: Florencio Sair, Reina S-V, Marrero, Oficios 33, Habana. 4628 26a-2-J

Gran Teatro "EL JEREZANO" Compañía de zarzuela. Función por tandas todos los días. Lunetas con entrada 40 cts. La hermosa comedia titulada: *Sisigacho me quedo con los tres platos, posire y café*. Falcos a \$4 con cuatro cubiertos, comidas completas y bebidas habituales con champagne incuis re. Entrada a paraíso para el monólogo de un gazpacho fresco a la andaluza, 15 cts. Función de abono por 30 días de \$18 en adelante.—Empresario, Francisco C. Lainez. PRADO 102 Teléfono 556 15a-5

Conductores y Motoristas. La Moda Elegante, Obispo 98 entre Bernaza y Villegas, que hace los uniformes de azul de hilo A CENTEN 6918 61-13

### DE TODO

#### UN POCO

Solo así. En la tranquila noche calla la, entre los rayos de la alborada, en los matices del arrebol, en las tinieblas, en los fulgores, entre las olas, sobre las flores, en cuanto buena la luz del sol tu sombri buseo, tu imagen algo, en todas partes vives conmigo y como vivo para adorar al furra precio para olvidarla que me arrancaran el corazón.  
Juan de Dios Para.

Higiene. He aquí el decálogo de la higiene, formulado por el doctor Deconrell, que ha sido agraciado con el premio Hachette. 1. Higiene general.—Levántate temprano, acuéstate pronto y ocúpate bien en el día. 2. Higiene respiratoria.—El agua y el pan sostienen la vida; pero el aire puro y el sol se n indispensables a la salud. 3. Higiene gástrica intestinal.—La frugalidad y la sobriedad son el mejor elixir para alargar la vida. 4. Higiene de la piel y de los orificios.—La limpieza preserva de las impurezas; las máquinas mejor conservadas prestan más largo servicio. 5. Higiene del sueño.—Suficiente reposo repara y fortifica; demas auto reposo e nueva y debilita. 6. Higiene de vestir.—Vestire bien quiere decir conservar el propio cuerpo con la libertad de los movimientos y en el caso necesario, preservándolo de las bruscas variaciones de la temperatura. 7. Higiene de las habitaciones.—La exsca bonita y alegre hace agradable el hogar. 8. Higiene moral.—El espíritu reposa y adquiere perspicacia con la distracciones y las diversiones; más el abuso de estas lleva a la pasión y a la posición al vicio. 9. Higiene intelectual.—La alegría hace amar la vida, y el amor a la vida es la mitad de la salud; al contrario el descorazonamiento hace avanzar la vejez. 10. Higiene profesional.—Vives del cerebro. No dejes aniquilar los brazos y las piernas. Tíganse a ellas con el trabajo de tus brazos. No olvidar de ilustrar tu inteligencia y engrandecer tu pensamiento.

### ANAGRAMA

Laura Isdora Gamir. Con las letras anteriores formar los nombres y apellido de una graciosa jovenita de San Lázaro. Jeroglífico anagramático. (Por Juan José)

### Nota Rio Naípe.

Rombo. (Por Juan Juan.)  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x

Sustituir los signos por letras, de modo de obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:  
1 Consanante.  
2 Elemento.  
3 Fenómeno del mar.  
4 Nombre de mujer.  
5 En el ajedrez.  
6 Nombre de mujer.  
7 Vocal.

Rombo. (Por Juan Nadio.)  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +

Sustituir las cruces por letras, de modo de obtener en cada línea horizontal ó verticalmente, lo siguiente:  
1 Consanante.  
2 Elemento.  
3 Nombre caprichoso de mujer.  
4 En el mar.  
5 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Cualquiera.)  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +  
+ + + + +

Sustituir los signos por letras para obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:  
1 En los jarraínes.  
2 Nombre provincial de mujer.  
3 Tela.  
4 Animal.

### Soluciones.

Al Anagrama anterior: MARIA DE SENA. A la Cadena anterior: ELE E L E T O T A P A F A N C N L A L A S A S T R O R O S O S C A R O S C A R A N A R A T O N O L A N A L O N O S O N O E

Al Logogrifo anterior: SOLFERINO.

Han remitido soluciones: Br. Jeremías; Pray Luchó; Lelos y Mamos; Los bobemios; Don Cualquiera.

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULUETA.